

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceajărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riușoara (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavoana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40.—, pe 1/2 an K 20.—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

„Albina“. — Imprumutul național. — Socialismul și ordinea economică-socială actuală. — Dela Consiliul Dirigent. — *Cronică*: Adunarea generală a »Albinei», Sibiu. Inchiderea subscripțiunii la Imprumutul național. Director general al Căilor Ferate Române din Ardeal.

„Albina“.

În numărul nostru de față primul nostru institut financiar își publică bilanțul pe anul 1918, ultimul an petrecut sub o stăpânire străină, ostilă tuturor așezămintelor românești și în special acestui institut, mama bună și ocrotitoare a tuturor celorlalte bănci a noastre, cu ajutorul și sub scutul căreia s'a născut, existat și dezvoltat întreaga viață economică-financiară a poporului nostru de aici.

Bilanțul în butul împrejurărilor neavorabile sub cari au operat institutele de credit în anul expirat, se prezintă sub toate raporturile în condiții satisfătoare. Activele totale de rotund K 82.000.000 prezintă față de anul de gestiune precedent un spor de circa K 15 milioane venit; brut, provenind în preponderanță din diferite dobânzi încasate se cifrează cu rotund K 3.350.000, în creștere față de 1917 cu circa K 200.000 iar beneficiul net, dedus cu tradițională rigoare, este de K 655.385 arătând un spor față de 1917 de rotund K 140.000.

Este cu atât mai remarcabil acest însemnat beneficiu net, cu cât ramii activi de operațiune, cu excepția Creditelor de cont-curent, arată reduceri însemnate, datorite replătirilor considerabile de împrumuturi, dovadă și acestea a bonității pretensiunilor acestui institut.

Cu toată reducerea afacerilor active, singurati cele poziții ale activelor prezintă cifre respectabile. Numărul în casa a fost la finea anului 1918 rotund K 5.500.000. Monetele, bonurile la alte bănci de K 16.000.000 rotund; Cambiile și cambiile cu acoperire ipotecară rotund K 8 milioane, Imprumuturile ipotecare K 5.900.000 și Conturile Curente rotund K 8 milioane, acestea din urmă arătând față de 1917 un spor de circa K 200.000. Cea mai însemnată poziție a activelor o formează Efectele publice în sumă de K 36.143.685, în creștere față de 1917 cu rotund K 16.600.000, poziție din care a rezultat și cel mai însemnat venit de dobânzi de rotund K 1.100.000.

Dintre pasive sunt de remarcat Depozitele spre fructificare pe libele și în cont-curent în sumă rotundă de K 63.000.000, în spor față de 1917 cu rotund K 15.000.000, expresia pregnantă a abundenței de numărare a publicului, dar și a încrederii crescândă a acestuia față de primul nostru institut financiar. Scrisurile fonciare în circulațiune, în urma reducerii stocului de împrumuturi ipotecare, s'a redus în 1918 prin sortare dela K 9.300.000 rotund la K 8.200.000, deci cu K 1.100.000. Din contră s'au sporit Fondurile de rezervă dela K 1.920.000 la K 2.191.000 iar Fondul de penziuni al funcționarilor a depășit însemnata sumă de K 1 milion cu rotund K 2000.

Pe lângă cifrele de sus ale bilanțului două poziții merită a fi remarcate în special. Poziția Interese anticipate pe 1919 din pasive cu cifra de K 316.174, în spor față de 1917 cu K 178.000 și Interese transitoare de efecte din active cu K 95.278 în creștere față de 1917 cu rotund K 200.000 (interesele restante sunt total eliminate), toate dovezi a solidității bilanțului.

Cu un astfel de bilanț solid și real în compoziția sa și satisfăcător în rezultatele sale a intrat «Albina» în anul de gestiune 1919, an care prin prefacerile mari, ce ni le-a adus pe toate terenele, însemnează începutul unei noue ere de dezvoltare și progres în viața acestui institut, chemat a avea rolul cel mai important în viața economică a României acum întregite.

Împrumutul național.

Din sursă competentă ni-se comunică, că subscrierile pentru împrumutul național se vor încheia cu ziua de 27 Aprilie a. c. (Duminica Tomii). În ziua următoare încheierii toate locurile de subscripțiune au să anunțe telegrafic rezultatul final al semnărilor resortului Finanțelor în Sibiu.

Mai sunt deci două săptămâni. În acest timp băncile noastre să folosească toate ocaziunile spre a determina țărânimea română să-și plaseze avutul de Coroane în împrumutul național. În sărbătorile, ce urmează vor face bine conducătorii institutelor noastre de bani dacă vor eși înșiși în comunele din cercul lor spre a face propagandă asupra foloaselor împrumutului național. Azi, când Coroana scade văzând cu ochii, când în Elveția nu mai are nici măcar intrare și când nici chiar în Austria articolele de export nu le mai poți plăti în coroane, ci în valute străine, așa credem, că schimbarea Coroanelor în bonuri de tezaur de ale împrumutului național, este singura mântuire. Deci băncile noastre și clientela lor să se hotărească până nu e târziu.

La cele 4 bănci din Sibiu: «Albina», «Lumina», «Herm. Allg. Sparcassa» și «Bodencreditanstalt» s'au scris până azi în total rotund K 15.000,000 — dintre cari la «Albina» Centrală K 8½ mil.

Socialismul și ordinea economică-socială actuală.

— De Ioan Iosif, profesor de economie politică și de drept. —
(Urmare și fine).

Dacă aruncăm o privire retrospectivă asupra literaturii socialiste și asupra dezvoltării socialismului până la sucesorii lui Carl Marx, și examinăm doctrinele acestor socialiști, constatăm faptul indiscutabil, că originea socialismului rezidă în disproporția for-

țelor și serviciilor obținute și prestate de clasele sociale actuale. După cum am amintit cauza acestei disproporții, respective diferențierii în clase a omenimii, este a se căuta în prima linie în *instituțiunea proprietății private*. Proprietatea privată este acel imbold, care face pe oameni ca să-și îndrepteze toată activitatea și toată atențiunea asupra acvirării de avere cât mai multă. Proprietatea privată stimulează pe oameni la muncă febrilă întru acumularea bunurilor susceptibile satisfacțiunii trebuințelor materiale și spirituale. Este încă o chestiune deschisă, după părerea noastră, că oare natura omenească a fost aceea, care a produs proprietatea privată, sau proprietatea privată este aceea, care a modificat simțul conștiinței comune în senz individual, producând egoismul, aviditatea, rapacitatea și aplicările criminale ale oamenilor întru acvirarea și aglomerarea de averi. Rezolvarea acestei probleme aparține psihologiei, etologiei și sociologiei. Oricare ar fi însă cauza și originea instituțiunii proprietății private și corelativ cu aceasta, cauzele însușirilor psihice amintite ale omului, constatăm faptul, că ordinea economică-socială actuală își are de subtrat instituțiunea proprietății private. Capitalismul încă este un rezultat al acestei instituțiuni. În oricare epocă a omenimii am privi, constatăm faptele istorice despre conflictele violente, despre luptele sângeroase dintre anumite clase sociale. Nemulțămirea totdeauna a stăpânit anumite grupuri de oameni din societatea omenească. Ori ce viață mai mult sau mai puțin organizată totdeauna a fost însoțită de nemulțămirea unora sau altora. Nemulțămirea deci este un fenomen general și inherent naturii omenești. În anumite epoce ale istoriei nemulțămirea aceasta s'a manifestat și se manifestă într'o formă mai mult sau mai puțin pronunțată. Atunci când conflictele sociale sunt inițiate și susținute de masa cea mare a muncitorilor agricoli, ele au caracterul de mișcări și de revolte agrare, iar atunci, când nemulțămirea pornesc din sinul clasei industriale, ele sunt cunoscute sub numirea de revolte, greve, mișcări etc., ale muncitorilor. Și în fine când nemulțămirea își au originea în disproporția serviciilor și drepturilor politice, ele sunt cunoscute sub numirea de lupte politice. Toate acestea înșirate până azi sunt teze și probleme cuprinse și în socialism.

Atunci, când socialiștii cer abolițiunea proprietății private pentru-ca aceea să treacă în proprietatea colectivității sau comunității, ei cred, că în aceasta au aflat pacea universală, prin care orice cauză de nemulțămire este definitiv eliminată. Pentru aceea nu au întrelăsat și nu întrelasă socialiștii nici un moment pentru-ca întru ajungerea acelei ținte ideale sau utopiste a omenimii să nu agite cu toate mijloacele în contra proprietății private. Resturnarea ordinii economice-sociale actuale într'o măsură de tot radicală — zic unii socialiști — deodată este imposibilă, nici chiar prin cele mai crâncene revoluțiuni, de aceea, cum zice Blanqui — au recurs și recurg la

anumite măsuri de tranziție, voind ca gradat-gradat să ajungă acolo unde doresc.

Socialiștii și-au dat seama, că a decretă lupta și a predică mereu în contra proprietății private și în contra capitalismului fără a căuta cauzele acestuia, este ca o luptă contra curentului unui fluviu. Seacă izvoarele afluenților acestui fluviu și vor dispărea și râurile și fluviul. Astfel și socialismul văzând, că capitalismul este *un efect*, în prima linie și-a îndreptat atențiunea asupra cauzelor acestui efect și astfel cer când abolițiunea totală sau parțială a proprietății private, când numai socializarea proprietății fonciare, când colectivizarea mijloacelor de producțiune și de circulațiune, când decretarea comunismului universal, când declară războiul la tot ce este organizat, când iar organizarea muncitorilor contra organizării capitaliștilor, când iar moartea burghezimii, când voiesc frânele conducerii statului, când ștergerea militarismului, când a clericalismului și așa mai departe s'ar putea înșiră o serie interminabilă a dezideratelor și dorințelor socialiste.

Panacea universală căutată de socialiști pentru a face să dispară mizeriile societății moderne, variază după cum vedem după timpuri, state, popoare, stadiu de cultură, situație economică-socială și altele. Că se va afla vreodată acel leac universal, aceea abia o putem crede, și tot aceea ce se va putea ajunge vor fi anumite reforme și legi întru apărarea celor mai slabi, dar nici decum și nici când nu vom ajunge, ca societatea omenească să fie deplin mulțămită cu situația, în care se află în oricare organizație fantastică a socialismului. Măine să ne punem într'o altă organizațiune economică-socială dorită de socialiști și de altruști, *reformismul*, pe care denumire scriitorul acestor șire o folosește pentru prima oară în științele sociale și economice în raportul acesta și prin care voim a exprima starea de nemulțămire a anumitelor clase sociale și prin care se arată dorința neîntreruptă de a reformă societatea omenească totdeauna plină de nemulțumiri, zic reformismul, socialismul, va exista totdeauna până când va fi omenime pe pământ.

Dela Consiliul Dirigent

«Gazeta Oficială» No. 23 dela 12 crt. publică trei ordonanțe importante ale șefilor resortului justiției și agriculturii, pe cari le reproducem în cele următoare în întregime:

Ordonanță

pentru îndeplinirea unor înscrieri în cărțile funduare, reclamate de dispozițiunile cuprinse în Decretul No. VII, relativ la înstrăinarea bunurilor Statului prin guvernul maghiar din Budapesta.

I.

În baza Decretului VII al Consiliului Dirigent Român ordonez tuturor autorităților cărților funduare:

a) Să înscrie în favorul Statului Român interdicțiunea de înstrăinare și grevare (însărcinare) în toate foile funduare, în cari se țin în evidență drepturile de proprietate, precum și orice alte drepturi înscrise (opțiune, folosință, servitute, arândă, chirie, ipotecă etc.) ale fostului Stat (erar) ungar.

b) Să noteze la fiecare înscripțiunea referitoare la dreptul de proprietate, precum și la ori cari alte drepturi ale fostului Stat ungar, — înscrise în cărțile funduare, întrucât aceste înscripțiuni au fost efectuate după 5/18 Octomvrie 1918, — declarația Statului Român asupra intențării acțiunii de ștergere (radiare), care declarație se privește anunțată de drept și de fapt chiar prin această ordonanță.

Ordonanței prezente i se atribue toate efectele de drept, cu cari este investită petițiunea prevăzută în §. 8, alinea 1 din ordonanța Nr. 947/1888 I. M. E. a fostului ministru de justiție ungar.

c) Să raporteze resortului de justiție despre ducerea la îndeplinire a dispozițiunilor de mai sus, pe lângă susținerea còpiilor autentice ale foilor funduare din chestie, ale actelor, în temeiul cărora s'a făcut după ziua de 5/18 Octomvrie 1918 vre-o înscripțiune, precum și a decisiunii respectiv al judecătoriei.

II.

În consecința dispozițiunilor cuprinse în Art. 3 al Decretului Nr. VII toate cererile relative la vr'un drept înscris al fostului Stat ungar, întru cât au fost prezentate după ziua de 5/18 Octomvrie 1918 și încă nu sunt rezolvite, să se trimită de urgență împreună cu toate anexele, resortului codificării.

Sibiu, la 7 Aprilie 1919.

Dr. Aurel Lazar,

Nr. 31/2 Just.

șeful resortului de justiție.

Ordonanță

pentru restrângerea înstrăinărilor unor bunuri imobile.

Consiliul Dirigent în interesul înfăptuirii hotărârii adunării naționale, ținută în Alba-Iulia la 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 1918, privitoare la reforma agrară și pentru a preveni abuzurile potrivite a zădărnici ducerea la îndeplinire a amintitei reforme, ordonează următoarele:

ART. 1. Imobilul, a cărui întindere e sub 10 (zece) jugăre catastrale, se poate înstrăina valid numai acelei persoane, care arată cu certificat în regulă, liberat prin primăria situației imobilului, sau dacă altundeva ar avea domiciliu stabil, prin primăria domiciliului său, că și mai înainte a fost cultivator de pământ.

Rugarea pentru întabularea dreptului de proprietate îndreptată la oficiul cărților funduare va fi respinsă, dacă nu va fi provăzută cu certificatul amintit în acest articol.

ART. 2. Intinderea imobilului se va determina prin datele cuprinse în cărțile funduare. Când se

vor înstrăina mai multe imobile (corpuri funduare), suprafața singuraticelor imobile se va sumă.

ART. 3. Înstrăinarea acelor bunuri imobile, a căror întindere întrece 10 jugăre catastrale, e oprită.

ART. 4. Parcelarea imobilelor asemenea e oprită.

ART. 5. Dispozițiunile acestei ordonanțe nu se vor aplica: 1. privitor la imobile, asupra cărora e înscris dreptul de răscumpărare sau de protimie; 2. când părțile contractante vor arăta prin act autentic, că sunt înrudite în linie directă, sau sunt rudenii colaterale până la gradul 4-lea inclusiv, sau sunt soți de căsătorie.

ART. 6. Bunurile imobile înstrăinate dela data de 18 Octomvrie st. n. 1918 se vor putea expropria în întregime sau în parte, oricine ar fi de prezent proprietarul acelora.

Actele de înstrăinare, precum și ordonanța judecătorească de întabulare, sunt a se înainta în termen de 60 de zile resortului de agricultură pentru autorizare.

ART. 7. Orice act prin care se intenționează eludarea acestei ordonanțe, e nul și neavenit.

ART. 8. Această ordonanță intră în vigoare în ziua publicării în «Gazeta Oficială».

Cu punerea în aplicare sunt însărcinate resortele agricultură și justiție.

Sibiiu, la 25 Martie 1919.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului agriculturii.

Nr. 1149 A.

Ordonanță

pentru examinarea actelor, prin cari s'au înstrăinat bunuri imobile după data de 18 Octomvrie n. 1918.

ART. 1. Pe lângă resortul agriculturii se instituie o comisiune de 3 membri, dintre cari 2 membri sunt numiți de către resortul agriculturii, iar al 3-lea va fi delegat din partea Consiliului Dirigent.

ART. 2. Această comisiune are atribuțiunea de a examina toate actele prin cari bunuri imobile au fost înstrăinate dela data de 18 Octomvrie n. 1918. Spre acest scop conform dispozițiilor cuprinse în alin. u. a art. 6 din ordonanța Nr. 1149/A. pentru restrângerea înstrăinărilor unor bunuri imobile, toate actele de înstrăinare menționate, precum și ordonanța judecătorească de transcripțiune, de cumva aceste acte ar fi fost transcrise în catastru, vor fi înaintate resortului agriculturii în termenul de 60 zile, prevăzut în art. 6 din ordonanța susnumită.

În temeiul acestei examinări, comisiunea va decide, dacă acoardă sau nu confirmarea, respective ratificarea respectivului act.

ART. 3. Actele de înstrăinare susmenționate și în caz de confirmare, respective ratificare, nu influențează întru nimic exproprierea fondului, la care se referă. Nici actul înstrăinării și nici cel al confirmării, respective ratificării nu este opozabil exproprierii.

Efectul de drept al confirmării, respective al ratificării atinge numai raportul juridic dintre părțile

contractante, dându-i o putere legală acestui raport juridic.

Refuzarea confirmării, respective ratificării, are efectul, că desface raportul juridic dintre părțile contractante și actul de înstrăinare se consideră neexistent, cu putere retroactivă dela data contractării.

Sibiiu, 27 Martie, 1919.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 1150 A.

CRONICĂ.

Adunarea generală a «Albinei», Sibiiu este convocată pe 10 Mai a. c. st. n. Direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 7%, adică K 14 de cupon, dotarea fondurilor de rezervă cu K 80,000, a fondului de pensuni cu rotund K 27,000 și distribuirea sumei de K 42,646.50 pentru scopuri culturale și filantropice. Se propune totodată și sporirea capitalului social *la cel puțin K 12.000,000*. Subscripțiunea însă se va deschide, în caz de acceptare din partea adunării generale a propunerii de sporire a capitalului, numai după revenirea stărilor normale în comunicațiunea dintre diferitele ținuturi românești.

Inchiderea subscripțiunii la Imprumutul național. Dela Consiliul dirigent resortul finanțelor primim spre publicare următorul comunicat oficial:

În sensul condițiilor de subscripțiune la imprumutul național, Consiliul Dirigent, Resortul finanțelor, anunță, că pe întreg teritoriul celor 15 județe din Transilvania, aflătoare de prezent sub guvernarea Consiliului Dirigent, *subscrierea se încheie la 27 Aprilie st. n. a. c. (Dumineca Tomii)*.

La acest dat toate locurile de subscripțiune au să încheie jurnalele de plătiri și să le trimită pe calea cea mai scurtă direct la Resortul finanțelor împreună cu chitanțierele. Sumele vărsate la imprumutul național se vor administra în sensul ordinelor directe date de Resortul Finanțelor.

Director general al Căilor Ferate Române din Ardeal a fost numit dl *Leo Bohățiel*, secretarul general al Resortului comunicației. Noul director își are sediul în Sibiiu și toate atribuțiile directorului general al C. F. R.

Târg de vite de prăsilă în Sibiiu. Vineri la 25 crt. se va ținea în Sibiiu pe locul Târgului de vite târg de vite de prăsilă la care se admit: *tauri și tăurenci, vaci și vițele rasă curată Pinzgau și Simenthal* precum și încrucișări și corciuri înrudite cu amintitele rase.

De asemenea vor fi admiși *tauri și tăurenci de bivoli*, precum și *armăsari de prăsilă și mânzi nejugăniți*.

Vinderea sau cumpărarea pentru tăiat sunt oprite. Măcelarii și negustorii de vite nu sunt îngăduiți în târg.

Prețul de intrare în târg e K 2, aceia cari duc sau mână vitele la târg nu plătesc la intrare nimic, ci la vânzare solvesc pentru vite sub 1 an K 5 și peste 1 an K 10 de bucată.

Inceputul la 7 oare dimineața.

„BRĂDETUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orlat.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «BRĂDETUL», societate pe acții, se invită, conform §-lui 19 din statutele societății, la

a XXV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat la 8 Maiu n. 1919, la 9 ore a. m., în localitatea institutului.

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1918 și propunerile acestuia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Statorirea marcelor de prezență.
5. Intregirea direcțiunii conform §-lui 30 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat de 3 ani în sensul §-lui 41 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
8. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană ori prin plenipotențiați, sunt poțitiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel mult până la 8 Maiu n. 1919, înainte de deschiderea adunării.

Orlat, în 3 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr		9,773	97	Capital de acții 500 bucăți à K 50	25,000
Imprumuturi pe obligațiuni:				Fond de rezervă	50,000
a) obligațiuni pe ipotecă	38,402			Fond de rezervă special	40,944
b) obligațiuni cu caventați	59,010	32		Fond de binefacere	12,673
Escont		26,345		Fond de pensiune	8,030
Conturi-Curente		391,836	67	Depuneri spre fructificare	465,879
Efecte	73,387	34		Dividendă neridicată	1,078
Abscriere diferență de curs	4,000		69,387	Interese transitoare	147
Anticipațiuni			400	Diverși creditorii	4,736
Mobilier			837	Profit curat	7,479
Casa institutului			7,000		
Interese restante			12,975		
			615,968		615,968

Eșite.		Contul Profit și Pierdere.		Intrate.	
		K	f		
Interese la depuneri spre fructificare		15,402	36	Diverse interese:	
Spese administrative:				a) dela cambii	3,110
a) spese de cancelarie	1,256	21		b) dela obligațiuni pe ipotecă	4,772
b) porto postal		172	50	c) dela obligațiuni cu caventați	6,837
c) contribuțiune directă și comit.	2,800			d) dela Cont-Curent	12,097
d) arunc comună și cameră	1,073	33		e) dela efecte	2,465
e) competență		69		Interese de întârziere	29,282
f) dare după interesele depunerilor	1,540	24	6,911	Proviziune	2,192
Salare			2,800	Competință	3,914
Marce de prezență			697		1,900
Abscrierea diferenței de curs la efecte			4,000		
Profit curat			7,479		
			37,289		37,289

Orlat, la 31 Decemvrie 1918.

Dr. I. Stroia m. p.,
președinte

D. Aron m. p., v.-preș.

Ioan Hanzu m. p.

Ioan Stoia m. p.

Valeriu Popoviciu m. p.

Alexandru Drăgan m. p.,
secretar.

Ludovic Pesamosca m. p.,
contabil.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul profitului și al pierderilor și asămănându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat corect și în deplină consonanță cu acestea.

Orlat, la 3 Aprilie 1919.

Aureliu Decei m. p.,
președinte.

Ioan Rebege m. p.

Dionisiu Dancea m. p.

Ioșif Lissai m. p.,
revisor expert

„MARAMURĂȘANA“, institut de credit și economii, ca soc. pe acții în Sighetul-Marmației.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MARAMURĂȘANA», societate pe acții în Sighetul-Marmației, în înțelesul §-lui 19 din statute, sunt invitați la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sighetul-Marmației, la 9 Maiu 1919 st. n., la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele de pertractat sunt:

1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere, și alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului.
5. Staverirea plății membrilor din direcțiune și a membrilor din comitetul de reviziune.
6. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat, conform §-lui 61 din statute.
7. Alegerea alor 3 membri în comitetul de supraveghiere pe un period de 3 ani.
8. Ridicarea capitalului societar la Cor. 1.000,000.—.

Sighetul-Marmației, la 11 Martie 1919.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa	255,188	95	Capital societar	220,000	—
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară	4,812	30	Fond de rezervă	23,712	—
Cassa de păstrare postală ungară	451	45	Fond de pensiuine	4,160	—
Capitale elocate la alte institute	558,662	—	Fond cultural	324	81
Cambii de bancă	114,023	—	Fond de rezervă pentru pierderi	2,100	—
Cambii hipotecare	44,273	—	Depuneri în libele	719,017	15
Credite hipotecare	19,901	—	Depuneri în Cont-Curent	51,520	—
Credite personale	5,331	—	Dividendă neridicată	—	3,955
Efecte	34,967	—	Depozite	—	4,753
Solviri a conto cvotei subscrisă la «Centrala Institutelor Financiare»	1,200	—	Interese transitoare anticipate	—	1,538
Mobiliar	—	2,000	Profit curat	—	10,970
Debitori	—	1,241,33			
		1,042,051			1,042,051

DEBIT.		Contul Profit și Perdere		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri	17,548	35	Interese:		
Interese după depun. de Cont-Curent	249	22	dela capitale elocate la alte institute	19,219	42
4% interese fondului de rezervă	912	—	dela cambii de bancă	22,838	05
4% interese fondului de pensiuine	160	—	dela cambii hipotecare	12,545	66
Salare	8,802	35	dela credite hipotecare	2,963	42
Chirie	2,400	—	dela credite personale	1,289	51
Spese curente	6,466	34	după efecte proprii	1,693	—
Dare	8,000	—	Provizie și alte venituri	—	612
10% dare după inter. depunerilor	1,754	82	A incurs din pretensiuni descrise	—	1,616
10% dare după inter. de Cont-Curent	24	92			
Competință de timbru	801	62			
Descrieri: din efecte (diferință de curs)	—	4,688			
Profit curat	—	10,970			
		62,777			62,777

Sighetul-Marmației, la 31 Decemvrie 1918.

Dr. Tit Doros m. p., director executiv.

Emii Stoica m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Simeon Balya de Iod m. p., prez. Dr. George Bârlea m. p. Ioan Balya de Iod m. p. Alexandru C. Anderco m. p.
Augustin Darabanth m. p. Dr. Aurel Man m. p. Dr. Vasile Chindriș m. p. Dr. Coriolan Pap m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele institutului.

Ioan Doros m. p., prezident. Dr. Izidor Anderco m. p. Dr. Ilie Chindriș m. p. Stefan Popp m. p.

Raportul comitetului de reviziune.

Onorată adunare generală!

În sensul §-ului 195 din legea comercială și a statutelor institutului, ne luăm voie a Vă raporta, că în anul de gestiune 1918 ne-am prezentat de mai multeori la institutul de credit și economii «Maramurășana», am scronat valorile, am revăzut cărțile și totdeauna am aflat deplină ordine, conducerea institutului e conștiențioasă, afacerile sunt reale.

Am examinat bilanțul și contul profitului și al perderilor de pe anul de gestiune 1918, acelea le-am confrontat din poziție în poziție cu maestrul și cu extrasele de încheiere, făcute exact și toate le-am aflat în consonanță, activele institutului sunt reale și existente.

Referitor la împărțirea profitului curat de cor. 10,970.28 ne alăturăm la propunerea direcțiunii, deoarece aceea corăspunde statutelor și referințelor institutului.

În urma acestora Vă rugăm, că aprobând bilanțul de pe anul de gestiune 1918 să binevoiiți a da absolutul îndatnat direcțiunii cât și comitetului de reviziune.

Sighetul-Marmației, la 14 Martie 1919.

Ioan Doros, m. p., prezident.

Dr. Ilie Chindriș, m. p.,

Dr. Izidor Anderco m. p.,

Stefan Papp m. p.

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiiu.

Nr. 3687/1919.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii «ALBINA», sunt invitați prin aceasta în virtutea §-ului 19 din statutele societății la

a XLVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiiu, Sâmbătă, în 10 Maiu 1919 st. n., la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului «Asociațiunii», cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Bilanțul anului de gestiune 1918 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
4. Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere.
5. Urcarea capitalului societar.
6. Raport cu privire la «Regulament intern», Pragmatica de serviciu și Statutele fondului de pensiune.
7. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
8. Alegerea a 2 membri în consiliul de administrațiune cu mandat pe 6 ani și 1 membru cu mandat pe 5 ani.
9. Eventuale propuneri în sensul § ului 32 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Miercuri în 7 Maiu a. e. st. n. la 6 ore p. m., la cassa centralei noastre în Sibiiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, Bozovici, Elisabetopole, Lugos, Murăș-Oșorheiu și Mediaș, sau a agenturei din D. Sânmărtin, precum și la toate instituturile membre ale «Solidarității», în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 30 Aprilie 1919 a. e. st. n.

Sibiiu, 12 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile «Bilanț» și «Profit și Perdere» pro 1918 ale institutului de credit și de economii «Albina», am aflat singuraticile poziții în consonanță cu cărțile principale și extrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și celelalte valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Cor. 655,385·91 ne alăturăm propunerii direcțiunii, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1918, să dați atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere, absolutul pentru gestiunea lor, pe anul 1918.

Sibiiu, 11 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateiu Voileanu m. p., prez. Ioan Henteș m. p. Teodor V. Păcățianu m. p. Emil Verzariu m. p.

(Vezi Contul Bilanț, Contul Profit și Perderi pe pagina ultimă).

„ALBINA”, institut de credit și de economii în Sibiiu.**A XLVI-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembrie 1918.**

ACTIVE.		CONTUL BILANȚULUI.		PASIVE.	
		K	f		
Cassa în număr	5.631,393·35	Capital societar	6.000,000—		
Monete, bon în Giro, la Cassa de păstrare postală și alte bănci	16.023,979·42	Fonduri de rezervă	2.191,040·64		
Cambii de bancă	3.323,735·80	Fond de pensuni	1.002,813·20		
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	4.729,322·89	Fondul «Parteniu Cosma»	58,041—		
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	5.893,174·59	Depozite spre fructif.	46.404,739·39		
Credite de Cont-Curent.	8.058,375·14	Depozite în C.-Curent.	16.576,411·85	62.981,151·24	
Obligațiuni cu cavenși (țărănești)	604,771·10	Scrisuri fonc. cu 5% în circulație	5.000,000—		
Avansuri pe efecte publice	12,789·50	Scrisuri fonc. cu 4 $\frac{1}{2}$ % în circulație	815,000—	5.815,000—	
Casele inst. la Centrală și Filiale, și div. realit. de vânz.	476,613·88	Scrisuri fonc. eșite la sorți în circulație	2.408,000—		
Efecte publice	36.143,685·20	Diverse conturi creditoare.	651,421·66		
Acțiuni dela diverse bănci	326,550—	Dividendă neridicată	43,380—		
Efectele fond. de garanție al scris. fonc.	540,000—	Interese anticipate pro 1919	316,174·65		
Efectele fond. de pens. al funcț. institut.	340,150·20	Interese transitoare de scris. fonciare.	90,837·50		
Mobilier: amortizat	—	Profit net	655,385·91		
Debitori	13,426·13				
Interese transitoare de efecte	95,278·60				
	82.213,245·80				82.213,245·80

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
		K	f		
<i>Interese:</i>				<i>Interese:</i>	
pentru depoz. spre fructificare	1.296,238·17	dela cambii de bancă.	298,464·25		
pentru scris. fonc.	390,591·70	dela credite camb. cu acoperire hip.	443,220·97		
pentru depozite în Cont-Curent	346,816·98	dela impr. hip.	562,648·62		
	2.033,646·85	dela credite de Cont-Curent	338,703·23		
<i>Spese:</i>		dela depozite proprii la alte bănci	468,630·12		
Salare	227,693·39	dela efecte publice	1.108,016·62		
Bani de cvartir	36,908·33	dela credite pers.	36,273·88		
Impr. reg. porto, div.	82,270·60	dela avans. pe efecte	1,107·21	3.257,064·90	
Marce de prezență	3,278—	Proviziuni.	38,272·90		
	350,150·32	Chirie	26,225·50		
<i>Contribuțiune:</i>		Profit la monete	26,781·53		
directă	144,856·23				
10% dela int. de dep.	164,305·52				
Profit net	655,385·91				
	3.348,344·83				3.348,344·83

Sibiiu, la 31 Decembrie 1918.

Iosif Lissai m. p., director general.

I. Vătășan m. p., cotabil șef.

DIRECȚIUNEA:

Dr. E. R. Roșca m. p. Dr. I. Stroia m. p. A. Bârseanu m. p. Dr. I. Lupaș m. p. Dr. Bologa m. p.
Lăpădatu m. p. Dr. Beu m. p. G. Precup m. p. Dr. Comșa m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 11 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateiu Voileanu m. p., prezident. Ioan Henteș m. p. Teodor V. Păcățianu m. p. Emil Verzariu m. p.